

黄河流域纪行 ①

牢牢守好

青海省扛起源头大保护责任调查

本报记者

中华水塔

王宏

黄河是中华民族的母亲河。扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜,是治国理政的大事。自2019年上升为国家战略以来,黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效。“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期,如何更好搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”?近日,经济日报记者走进黄河沿线9个省份,探寻各地推进黄河流域生态保护和高质量发展的生动实践。

青海省是黄河发源地,境内黄河干流长度1694公里,占黄河总长度的31%,是我国重要的生态安全屏障。新时代,青海如何守护好母亲河的源头清水,答好这份事关全国人民福祉的答卷?

湖长等民间河湖长。探索完善河湖长会议、厅际联席会议、激励表彰等工作制度,并积极搭建“河湖长+检察长”“河湖长+林草长”协作机制,实现与森林、草原、湿地管护员岗位整合,“流域+区域”协同治理水平显著提升。

守护黄河源头,需要守正创新。青海省扎实推进国家公园示范省建设,加强自然生态系统原真性、完整性保护,构建以国家公园为主体的自然保护地体系,三江源国家公园率先实现省州县乡村五级国家公园管理体制,祁连山国家公园将生态保护、宣传教育、民生发展、民族团结融为一体,统筹推进。

守护黄河源头,需要统筹治理。青海省统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续提升生态系统质量和稳定性,突出体现为“一增、双减、三优”。“一增”即“绿色家底”愈加丰厚,草原植被综合盖度达到58.12%;“双减”即荒漠化和沙化土地面积持续缩减;“三优”即大气、水、土壤环境质量持续保持优良,空气质量优良天数比例多年保持在96%以上,黄河干流省境断面水质保持在Ⅱ类及以上。

用好绿水青山

如今,地处长江源头的曲麻莱县频频“出圈”,以其壮美的风景和稀有的野生动植物被外界所知。守住绿水青山,才能换得金山银山。今年“五一”假期,青海湖景区共接待游客7.27万人次。“每天都有游客入住,藏餐、手工艺品等很受欢迎。农家乐生意一年比一年好,说到底还是青海湖的高颜值自带流量。”家住海北藏族自治州刚察县果洛藏贡麻村的仁青才郎,放下牧鞭经营起农家乐,收入明显提高。

从湖泊到河流,生态含金量不断提升。“天下黄河贵德清”,黄河青海贵德段的河水清澈见底,与许多人印象中“浑浊黄色”的黄河截然相反。海南藏族自治州贵德县拥有30.5万亩天然林、46.42万亩公益林、442万亩天然草场,绿意盎然,环境优美,境内的黄河常年清澈见底。

“村里发展旅游后,来的游客多了。在我家门口找到了每月3000多元的工作。”今年52岁的陈加顺在贵德县关家村自驾游营地负责打扫卫生。关家村依托黄河、江拉林场等生态旅游资源,乡村旅游日渐红火。目前,贵德县已建成14个乡村旅游重点村,培育采摘园、农家乐、牧家乐等旅游接待点200余家,阿什贡七彩峰丛等景区旅游内涵不断丰富,美地花田等乡村旅游点发展迅速。

在青海,绿水青山转化为金山银山的路径日渐清晰。近年来,青海省加快“一芯一环多带”生态旅游发展布局。所谓“一芯”即以西宁市为核心,完善省会城市旅游服务要素建设,打造集散中心和门户枢纽;“一环”是在青海湖国家公园建设框架下,以青海湖为中心构建环湖精品生态大旅游圈;“多带”则是重点打造青海特色生态旅游带,明确了打造国际生态旅游目的地的发展思路。

守护青山绿水,唱响田园牧歌。2023年,海东市互助土族自治县17家蔬菜种植经营主体获得供港澳蔬菜生产基地IC卡认证,冷凉蔬菜直供港澳,成为青海高质量打造绿色有机农畜产品输出地的缩影。

打造绿色有机农畜产品输出地重在“提质、稳量、补链、扩输”。青海省农业农村厅厅长靳生寿说,青海坚持生态优先,厚植产业基础,建成特色农产品生产基地383万亩,千头牦牛只藏羊标准化生产基地、生态牧场100个,全省规模养殖比重达到52%。

延链强链才能更好带动农牧产业提质增效。青海累计创建6个国家级现代农业产业园、5个特色农产品优势区、5个国家级优势特色产业集群以及21个产业强镇,牦牛、藏羊、油菜3个优势特色产业集群全产业链产值达到433亿元,全省主要农畜产品加工转化率达到63%。

稳步推进输出地建设以来,青海已累计向省外输出牛羊肉、油料、青稞、青稞、露地蔬菜等农畜产品价值达193亿元;建成全国最大的有机畜牧业生产基地、春油菜杂交制种基地、青稞加工基地、冷水鱼生产基地和有机枸杞生产基地;利用好东西部协作和对口援青机制,在16个大中城市及援青省市建立青海特色农畜产品专供基地、体验店及窗口,开展百万牛羊进山东、青货入苏、藏羊进京等活动,2023年输出大宗绿色有机农畜产品价值168.2亿元。

激活绿色产业

在青海,生态保护是最大的政治。在全域生态保护背景下,青海工业该如何转型?经过多年的实践探索,迈向新型工业化成为不二选择。青海以数字化转型、绿色化升级为主线,以实施大规模设备更新和技术改造工程为抓手,不断提升工业高端化、智能化、绿色化发展水平,为培育新质生产力提供支撑。

阳光照耀下,海南藏族自治州塔拉滩光伏发电园区内,一排排光伏板熠熠生辉。随着青海清洁能源发展按下“加速键”,曾经的戈壁滩成为“光伏蓝海”,安装超过700万块光伏板,范围达345平方公里,是我国首个千万千瓦级太阳能生态发电园。

平地起光伏,荒滩变绿洲。如今的塔拉滩相比过去平均风速降低50%,土壤水分蒸发量减少30%,植被覆盖度超过80%,形成了“板上发电、板间种草、板下放羊”的光伏产业发展模式。

几十公里外的黄河上游大型梯级电站龙羊峡水电站,黄河水奔流而下。塔

拉滩光伏发电园区输送的绿电,通过高压输电线路输送到龙羊峡水电站,再根据总发电任务和光伏实时发电量调节水电,实现“削峰填谷”,并网向外输送。

通过“水光互补”,龙羊峡水电站送出线路年利用小时数由原来的4621小时提高到5019小时;以龙羊峡“水光互补”光伏电站年约14.94亿千瓦时的发电量计算,每年可节约标准煤约46.46万吨,减少二氧化碳排放约122.66万吨。

守护好绿水青山是职责,谋划好绿色发展是时代所需。作为黄河、长江和澜沧江发源地,青海省是我国重要的清洁能源生产基地。目前,青海省电源总装机5497.08万千瓦,清洁能源装机5107.94万千瓦,占全网总装机的93%,2023年新增清洁能源装机980.88万千瓦,较2022年底增长23.77%;新能源装机3745.64万千瓦,占总装机的68%。

青海产出的绿电,如同奔腾的黄河,一路向东,为各地发展送去强劲的绿色动能。青海—河南±800千伏特高压直流输电工程是世界上首条专门为输送清洁能源而建设的电力大通道,于2018年底开工建设,2020年12月30日全面建成投运,创造了全球一次性建设投产规模最大、建设时间最短的光伏奇迹。目前已向河南输送超过400亿千瓦时绿电。如今,青海的绿电还远送上海、浙江、江苏、山东、湖北、安徽等14个省份。

沿着绿电外送通道,青海从地理高地迈向清洁能源产业高地。在西宁市南川工业园,占地1000余亩的天合光能青海大基地,1536台拉晶炉在拉晶车间满负荷运转,一块块蓝色光伏板整齐排列在标准化车间屋顶。离公司2公里处是上游供货商青海丽豪半导体材料有限公司。这家2021年在园区建厂的企业,2023年已累计实现总投资110亿元。“今年将启动建设总投资80亿元的三期项目,落地建设年产2000吨的电子级多晶硅生产线项目。”公司副总经理贺秀才说。

在南川工业园这条不足6公里的大街上,集聚

了丽豪、高景、阿特斯、天合光能等多家光伏企业。生产多晶硅的上游企业顺着大街,便可把产品送至下游客户。这里是青藏高原有名的“光伏一条街”,也是青海锚定打造国家清洁能源产业高地的发展缩影。

不只是光伏产业,西宁新能源产业发展多点开花,全球顶级电动汽车电池供应商时代新能源、全球新能源汽车销售冠军比亚迪相继安家落户;年产16万吨高能密度锂电正极材料智能制造基地等项目正加紧建设,总投资25亿元、年产5GWh新型动力电池扩产项目调试运行……

目前,青海省多晶硅、单晶硅、光伏组件产量分别达17.3万吨、17.6万吨、36.5万千瓦,率先实现国内IBC电池工业化量产,太阳能电池、锂电池出口量分别增长2倍、3.6倍。

数字技术赋能让绿色产业高质量发展更加精细、高效。青海在全国率先发布绿色算力地方标准,上线首个清洁能源供电感知平台,成立全国首个省级智慧“双碳”大数据中心和全清洁能源电力可溯源的绿色数据中心,有效扩大了交通、建筑、5G等领域清洁替代规模;2023年,累计交易绿证近1300万张,支持“青海造”走向全球市场。



青海省境内黄河干流长度

1694公里

占黄河总长度的

31%

多年平均出境水量

264.3亿立方米

占全流域径流量的

49.4%

图① 青海省海东市化隆回族自治县群科镇境内的黄河上,天鹅与赤麻鸭在嬉戏。新华社记者 央秀珍摄

图② 位于青海省海南藏族自治州尖扎县境内的黄河上游尖扎段风光旖旎,绿意盎然。新华社记者 张宏祥摄

做好水土保持重要一环

王鹿振

治理黄河,重在保护,要在治理。水土保持工作是国土整治、江河治理的根本,是国民经济和社会发展的基础。在生态地位特别重要但生态环境特别脆弱的青海省,这项工作显得尤为重要,是推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要一环。截至2023年底,青海省累计治理水土流失面积1.66万平方公里,持续的水土流失综合治理有效改善了农牧业生产条件,促进了生态环境保护,减少了水、旱、风沙等自然灾害,提升了黄河源头区水源涵养能力,稳固了青藏高原生态屏障。

虽然青海水土保持工作取得了长足进步,但“底子薄、欠账多”等问题依然存在,目前仍处于“强基础、补短板”阶段,存在三方面突出问题:一是生态环境脆弱,治理难度较大。青海急需治理的水土流失面积还有1.74万平方公里,且特殊的自然环境导致治理难度大、科技创新不足、治理成本很高。二是地方财力有限,资金配套困难。水土保持重点工程建设资金缺口较大,工程运行管护资金短缺,社会资本参与度低,建管机制创新不足,以奖代补、以工代赈等建设模式推广困难。三是青海地域广袤,监管难度较大,信息化应用技术落后等问题亟待解决。

为切实守护好“中华水塔”、筑牢青藏高原生态安全屏障,应持续推进水土保持工作。加强督导检查。实行台账管理,加强统筹协调,强化跟踪督导,推进项目建设进度。

做好前期储备。突出规划引领,坚持水土保持综合治理与乡村振兴有效衔接,进一步优化完善顶层设计,为高质量推动水土保持综合治理有序衔接做好坚实保障。

强化部门联动。加强水土保持专项考核,进一步压实地方政府水土保持目标责任落实,逐步实现部门联动共治、社会力量参与治理的综合防治体系。

增强科技创新能力。聚焦青海高寒高海拔地区水土流失规律、干旱半干旱区水土流失治理模式、山水林田湖草沙系统治理措施优化配置和综合效益评估等方面的重点和难点,开展科技攻关,成果转化、技术推广应用,持续增强水土保持科技创新能力,全面提升水土保持治理体系和治理能力现代化水平。

(作者系青海省水土保持中心副主任)

本版编辑 王薇薇 闫伟奇 美编 高妍